Зачетная работа  по теме «Числовые характеристики»
Задание 1.

Среди 25 учеников в начале учебного года проводилась контрольная работа по чтению (максимальное число очков – 128). Получены следующие результаты: 90, 66, 106, 84, 105, 82, 104, 82, 97, 59, 95, 78, 70, 47, 95, 100, 69, 44, 80, 75, 75, 51, 109, 89.

Провести статистическую обработку данных:

1. составить вариационный ряд

2. найти размах варьирования

3. хср 
4. D(x) – дисперсию

5. Σ(х)- среднее квадратичное отклонение

6. моду

7. медиану.
Алгоритм выполнения работы:
1. Ввести в ячейку А1 заголовок «Контрольная работа по чтению»;
2. Ввести числа в ячейки А2:А26;
3. Провести ранжирование числового ряда. Для этого:

a. выделить ячейки А2:А26;

b.  меню Данные выбрать команду Сортировка…;

c. в открывающемся диалоговом окне указать – по возрастанию;

d. нажать ОК.
4. В ячейки С4:С9 ввести обозначения характеристик: среднее арифметическое, мода, медиана, размах варьирования, дисперсия, среднее квадратичное отклонение.

Указание.  MS Excel для нахождения числовых характеристик имеются следующие статистические функции:

	Числовые характеристики
	Функция

	Среднее арифметическое
	СРЗНАЧ()

	Мода
	МОДА()

	Медиана
	МЕДИАНА()

	Размах варьирования
	=МАКС()-МИН()

	Дисперсия
	ДИСП()

	Среднее квадратичное отклонение
	СТАНОТКЛОН()


Задание 2.
В ходе опроса 34 учащихся школы было выяснено, сколь​ко времени в неделю (с точностью до 0,5 часа) они затрачивают на занятиях в кружках и спортивных секциях. Получили следующие данные:
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	Представьте этот ряд в виде таблицы частот. Найдите, сколь​ко времени в среднем тратят ученики на занятия в кружках и спор​тивных секциях. Для этого, используя функцию ЧАСТОТА (данные; интервалы), где данные - это множество значений блока А2:Е8, а интервалы  - блока F2:F12 (возьмите значение интервального ряда – столбец F от 0 до 5 с промежутками по 0,5), определите количество людей в каждой группе. Введите формулу в столбце G., нажав комбинацию клавиш С1г1+Shift+Епtег. 



Задание 3.   При проверке 70 работ по русскому языку отмечали чис​ло орфографических ошибок, допущенных учащимися. Получен​ный ряд данных представили в виде таблицы частот:
	Число ошибок
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Частота
	4
	6
	15
	26
	12
	4
	3


Каково наибольшее различие в числе допущенных ошибок? Какое число ошибок является типичным для данной группы уча​щихся? Заполните таблицу в соответствии с образцом:
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 Задание 4. При изучении учебной нагрузки 32 восьмиклассников по​просили отметить время (с точностью до 0,1 ч), которое они затра​тили в определенный день на выполнение домашних заданий. По​лучили следующие данные:
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Представьте полученные данные в виде интервального ряда с интервалами длиной 0,5 ч. и найдите частоту соответствующих данных. Постройте полигон частот в виде графика с маркерами.
Задание 5. Органами милиции задержан грузовик с помидорами, по​хищенными на овощной базе. В городе всего четыре базы, каждая из них получает помидоры из своего сельскохозяйственного рай​она. Определите, с какой базы были вывезены помидоры. Расследо​вание осложняется тем, что помидоры на всех базах одного сорта

Решение.
Воспользуемся методом сравнения средних значений и дис​персий. В каждом сельскохозяйственном районе свои условия про​израстания помидоров, поэтому помидоры разных районов отли​чаются, скажем, удельным весом (диаметром, весом и др.). Выберем по 20-25 помидоров (реально, конечно, больше) на каж​дой овощной базе и из грузовика. У нас получатся 4 последова​тельности - по одной для каждой базы, и еще одна - для грузовика, с которой мы и будем сравнивать первые четыре. Это наши исход​ные данные. Результатом является номер овощной базы, где со​вершено хищение. Чтобы добиться этого результата, нужно, как рассказано вы​ше, вычислить средние значения и дисперсии всех пяти последова​тельностей и провести сравнение.
Пусть вес 1 помидора на соответствующих базах и в грузови​ке изменяется в пределах (в г):
1-я (70, 100)  2-я (80, 90)  3-я (75, 95)  4-я (90, 120)  Грузовик (80, 90).
Технология работы:
 Заполните таблицу в соответствии с образцом:
	
	А
	В
	
	
	

	1
	1 база
	2 база
	3 база
	4 база
	Грузовик

	2
	Формула 1
	Формула 2
	Формула 3
	Формула 4
	Формула 5

	3
	Заполнить вниз
	Заполнить вниз
	Заполнить вниз
	Заполнить вниз
	Заполнить вниз

	32
	Формула 6
	Заполнить вправо
	
	
	

	33
	Формула 7
	Заполнить вправо
	
	
	

	34
	Формула 8
	Заполнить вправо
	
	
	

	35
	Формула 9
	Заполнить вправо
	
	
	

	36
	Формула 10
	Заполнить вправо
	
	
	

	37
	Формула 11
	Заполнить вправо
	
	
	


- Введите формулы в расчетные ячейки (используется математическая формула – случайное число):
Ячейка
Формула
А2
=СЛЧИС()*( 100-70)+70
(1)
В2
=СЛЧИС()*(90-80)+80
(2)
С2
=СЛЧИС()*(95-75)+75
(3)
D2
=СЛЧИС()*(120-90)+90
(4)
Е2
=СЛЧИС()*(900-80)+80
(5)
Находим средние значения на каждой базе и в грузовике:
А32
=СРЗНАЧ(А2:А31)
(6)
Находим значения дисперсий на каждой базе и в грузовике:
АЗЗ
=ДИСПР(А2:А31)
(7)
Находим отношения большей дисперсии к меньшей для гру​зовика и для каждой базы:
А34
=ЕСЛИ($ЕЗЗ>$ЕЗЗ/АЗЗ;РЗЗ/$ЕЗЗ) (8)
Находим отношения модуля разности средних к корню и суммы дисперсий грузовика и каждой базы:
А35        =АВ8($Е32-А32)/(КОРЕНЬ($Е32+А32))     (9)
Определяем близость дисперсий грузовика и каждой базы:
А34        =ЕСЛИ(А34<2; «дисперсии близки»; «дисперсии далеки»)
(10)
Определяем близость средних для грузовика и каждой базы:
А37        =ЕСЛИ(А35<0,6; «средние близки»; «средние далеки»)
(11)
Сравнивая строку 36 и строку 37, замечаем, что дисперсии и средние одновременно близки у грузовика и второй базы. Значит, помидоры украдены со второй базы.
